



安康日报

HAN JIANG CHEN KAN

# 漢江晨刊

微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台2019年8月13日 星期二  
第719期 第五版

安康新闻网 www.akxw.cn

主编：陈俊  
执行主编：孙妙鸿  
热线电话：0915—3268532  
邮箱：2837420582@qq.com

本报讯（记者 孙妙鸿）在汉江边长大的安康人，戏水是他们的最大乐趣。近段时间天气炎热，在汉江边，安康城区各大游泳馆，均挤满了游泳的大人和小孩，他们尽情地亲水，以运动的方式降温避暑。

8月9日晚，雨后的汉江虽然浑浊，但依然有大量的市民来到江边戏水。只见他们三五一群，或呼朋邀友，或带着家人，以游泳的方式拥抱汉江。市民李先生说：“以前有哮喘，血糖也很高。自从喜欢上游泳运动后，只要没有大事，我都会来汉江边游泳。”

在安康各大游泳馆，记者发现也挤满了人，以小学生居多。在南环路安康市体校院内的安康五环之星俱乐部游泳馆，50多名学生在10多名教练的指导下学习蛙泳。据该俱乐部总经理王宁介绍：安康拥有一江清水，学会游泳不仅可以提高安全自救，也对强身健体有很大益处，因此，很多家长重视孩子的游泳运动。他们从7月初就开始接收学生的游泳培训，有仰泳、蛙泳、自由泳，目前已经培训了4期。

采访中，很多家长都认为：游泳是一项有氧运动，也是孩子应该掌握的一门技能，如发生意外，孩子还能进行自救从而确保自身的安全。而且，安康不缺乏亲水场所，如果连游泳都不会，岂不是很遗憾。



# 垃圾分类：再难也要做，还得早做

6月21日，陕西省住建厅等9部门联合印发通知，明确提出到2020年，西安、咸阳、西咸新区将基本建成生活垃圾分类处理系统。其他地级城市至少有一个街道基本建成生活垃圾分类示范片区。到2022年，只有一个区的地级城市，建成区一半面积以上集中连片区域实现生活垃圾分类全覆盖。到2025年，全省地级及以上市将基本建成生活垃圾分类处理系统。

在《通知》中，虽然没有明确提出将安康列入生活垃圾分类试点市，却同样给出了目标，提出了要求，并制定了时间表。本报8月5日曾报道，市创建办8月1日组织汉滨区、高新区和市级相关部门召开了全面开展生活垃圾分类工作讨论会。会上，市创建办表示将根据讨论结果，进一步完善《安康中心城市全面开展生活垃圾分类工作实施方案（征求意见稿）》，推进生活垃圾分类工作有效开展。面对这一形势，作为经济基础相对薄弱的安康，在强力推进生活垃圾分类中，到底还缺些什么，该补些什么课呢？

## 生活垃圾分类全靠自觉

在安康城区，不论是大街小巷还是公共场所，都摆放的有垃圾桶，有的是绿色的塑料桶，有的则为标有“可回收、不可回收”的果皮箱，甚至还有大型的垃圾斗，但记者调查发现，市民们在向垃圾桶里扔垃圾时，不管遇到的是塑料桶还是果皮箱，要扔的也不管是可回收、易腐、有毒有害还是其他垃圾，走到跟前就直接扔了进去，并没有进行分类投放。

在一些居民小区记者发现，大多数住户都能够把家里产生的生活垃圾袋装投放，但所用的袋子却不是易分解的塑料袋，而是普通塑料袋。在垃圾桶里丢弃的袋子里，有的把酒瓶、塑料瓶、废旧电池、纸板进行了分装，有的却直接混在了一起，不管有没有用，也不管这些东西是不是有毒、有害物质，全都一股脑扔进了垃圾桶。

记者同时发现，在安康城区，能自觉对生活垃圾进行“分类”的大概有三类人，他们是居住在小区内的老人、保洁人员和环卫工以及拾荒者。在小区内居住的老人，他们过惯了节俭的生活，在收拾家里的生活垃圾时，就会自觉的把家里产生的废纸、啤酒瓶、易拉罐、废铁、塑料等杂物分开堆放，等攒够一定数量后拿到废旧回收站去卖掉；小区内的保洁人员或街面上的环卫工人，他们在收拾垃圾时，也会把市民扔掉的具有回收价值的“垃圾”挑出来，收集后进行变卖；拾荒者也是“垃圾分类”的主力军，他们经常会在垃圾桶或垃圾集中点巡视，翻找那些可以换点钱的废旧物，运到废旧收购站换点零花钱。

无一例外，这三类人在进行“垃圾分类”时，所挑拣的都是废品回收站能够收购的纸板、啤酒瓶、废铁和一些塑料制品，其他类型的垃圾，均由垃圾清运人员统一送往生活垃圾处理场处理。

## 22个单位试点分类投放

“垃圾，从大的方面来说，可以分为建筑垃圾、医疗垃圾和生活垃圾，对于建筑垃圾和医疗垃圾，国家有专门的法律法规规定，不能和生活垃圾混装，更不能和生活垃圾一样进行填埋处理。”市城管局（创建办）分管创卫工作的负责人表示，“这一条安康早就做到了。现在所说的垃圾分类实际上就是对生活垃圾分类，该项工作在2018年就已经开始起步。”

2018年，我市出台了《安康市生活垃圾分类制度实施方案》，提出了“建立完善分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾强制分类制度，逐步实现生活垃圾减量化、无害化、资源化”总体目标，开始探索安康城区生活垃圾分类处理机制。经过一年来的强力推进，目前已在机关、学校、社区（村）和企业建成生活垃圾分类试点单位22个，并通过招商引资的方式，引进了专门从事餐厨垃圾和废弃油脂的回收、加工、处理企业，让大型餐饮行业产生的厨余垃圾变废为宝。

高新区周家营村就是试点单位之一。该村在生活垃圾分类试点中，采取吸引社会力量的方式，在村上建立了垃圾集中点，放置了可回收、有毒有害、易腐和其他四个不同颜色的垃圾桶，旁边还设置了垃圾回收的宣传栏，提醒大家分类投放。并采用“专人分拣、积分兑换”的方式，推行区域内的垃圾分类有序开展。但由于安康城区目前对生活垃圾的处理终端只有填埋这种唯一方式，经过分类后的垃圾在清运过程中又被混装，一起运到了处理场进行填埋。

# “扮”靓城市“里子”

实习记者 唐正飞 通讯员 钱运立 陈诚

在全市着力开展“五城同创”、塑造“秦巴明珠”的城市形象进程中，中心城区骆家庄背街小巷被提上议事日程。经过改造，路面平整了、墙体整洁了、给排水合理了、路灯等基础设施配套了。

## 背街小巷乱象丛生

“这条道路一直是土路，地下埋的下水管子经常堵塞，一堵塞污水就溢出来了，门口臭的，我们都要绕道走。”骆家庄片区居民致向记者诉说。

骆家庄片区位于安康江南老城区，东起金州路，西至大桥路，南起慈幼巷，北至金桥路，片区内多数小区为1983年水灾前修建，现有常住人口1200户4800人。由于管护机构不完善，公用设施年久失修，历史原因和城市发展的不均衡，片区内背街小巷给排水管道破损，排水管道不畅，垃圾无序堆放、蚊蝇随处可见，不少街巷路幅狭窄、路面破损，坑坑洼洼，晴天扬灰，雨天内涝，群众出行不便，店外经营、乱挂招牌、违章搭建及空中线网杂乱密布等现象严重，居民为“路不平、灯不明、水不畅”等切身利益问题大伤脑筋。社区党委书记许文革回忆说：“这些小巷不属于市政街道，管理上一直处于空白，我们也很头痛。”

“背街不背、小巷不小，民生问题大如天。”今年年初，市住建局主要领导组织包抓单位、办事处、社区深入骆家庄街巷调研，从包装棚户区改造、争取世行贷款、再到推进示范老旧小区连片改造，抢抓政策机遇都进行了大量有益的探索。在各级包抓部门和市住建局的争取下，2019年挤进了年度财政投资城建项目盘子，市住建局市政设施管理处迅速成立专门工作班子，多次会同市、区相



就目前安康的现状来看，市民的垃圾分类意识不强，没有养成垃圾分类投放的习惯；分类投放、清运、处理的能力不足，大多数小区、街道还没有设置标准的分类投放集中点，也没有专门的车辆进行分类清运，更为重要的是，除厨余、油脂外，其他类型的垃圾目前终端只有一个——垃圾填埋场，没有分类处理的途径。这会不会造成新的形式主义？值得我们警惕。

## 垃圾分类还需补哪些课？

“对于经济基础相对薄弱的安康来说，全面推行生活垃圾分类面对的现实问题还比较多，需要补齐的短板也不在少数。”汉滨区城管局法制宣传科科长李东分析说，“首先，从省上到市上，还没有一个全面的、可供操作的实施方案。市城管局（创建办）卫生组近期虽然起草了一份《安康中心城市全面开展生活垃圾分类工作实施方案》，但目前还处于征求意见阶段，政策、经费、人员等方面还得不到保障。第二，要建成生活垃圾分类处理系统，这是一个系统工程。就目前安康的现状来看，市民的垃圾分类意识不强，没有养成垃圾分类投放的习惯；分类投放、清运、处理的能力不足，大多数小区、街道还没有设置标准的分类投放集中点，也没有专门的车辆进行分类清运。更为重要的是，除厨余油脂外，其他类型的垃圾目前终端只有一个垃圾填埋场，没有分类处理的途径。”

面对这一现状，要想在2025年基本建成生活垃圾分类系统，外地的一些先进做法，也许可以为安康推进垃圾分类提供一些经验。

面对处理能力不足、处理终端单一的问题，湖南省衡阳市在2016年引进了垃圾焚烧发电厂，自当年8月15日试运行以来，4个多月就接收并处理生活垃圾79.34万吨，发电2.67亿度。

延安市在垃圾分类试点中成立专门的办公室，组建了专门的工作队伍，按照“党政推进、试点带动、创新驱动、全民发动”的思路，运用“四分法”管理、“试点法”示范、“七进法”普及、“激励法”推广、“引导法”推进等工作方法，形成生活垃圾分类立体体系，打造出了垃圾分类的创新模式，并采取了集中处理餐厨垃圾、建立垃圾焚烧发电厂等方式，让垃圾总量减少了21%。

## 新闻观察

虽已立秋但天气依然炎热，用电需求量越大，对于国网安康供电公司的“电保姆”来说工作越繁重。也许身在室内，吹着电风扇都觉得热，甚至打开空调都觉得不管用；而此时，为确保辖区群众能安全用电、顺利避暑，国网安康供电公司流水供电所的“电保姆”们顶着烈日、冒着高温，身披工作服、肩挎工具包，爬电杆、驾快艇走入户检修电路。当“电保姆”的汗水湿透了工作服时，安全用电被顺利地送进千家万户，继而转化为空调里的凉风，冰箱里鲜美的食物和冰爽的冷饮。

“炎热的夏日，有我们出行就够了。”流水供电所的“电保姆”还在普及群众手机上缴纳电费，使辖区居民在家足不出户购电。



# 高温下的“电保姆”

记者 孙妙鸿

实习记者 唐正飞 通讯员 吴小慧